



铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

遵义与抗战

申翔 杨利

抗日战争时期，在中共南方局的领导下，遵义地区的党组织得到逐渐恢复和发展。

1938年1月，主持贵州省党的工作的黄大陆指派杨天源由贵阳返回遵义，开展党组织的恢复和重建工作。1938年5月，中共贵州省委书记邓止戈化名“邓杰生”前往桐梓县，以县政府兵役科科员身份为掩护，统筹领导全省中共组织的恢复和重建工作。同时，四川地下党组织也在川黔边境地区，为党组织的恢复和发展做了大量工作。抗日战争时期，在中共中央南方局领导下，遵义地区先后成立了中共特别区委1个、联合县(工)委3个、县委1个、特别支部3个、区委1个、总支1个、支部22个、“据点”3个。

抗战期间，遵义大批青年奔赴革命圣地延安、各抗日根据地及国统区，投身于挽救民族危亡的抗日洪流之中。据不完全统计，这一时期前后离开遵义加入中国共产党阵营，并投身抗战的青年中，有无可考的达百余人。其中涌现出了如陈沂、韩念龙、犹凤岐、雍文涛、周林、袁超俊、贾若瑜等为代表的一大批革命家。

二

抗日战争全面爆发后，在奔赴抗日战场的黔军五个师(原二十五军改编而来)中，基本骨干均为遵义人，五个师的师长也都为遵义人。

这五个师分别参加了全面抗战期间所有的重大会战和北方抗战，加上以遵义人陈铁为师长的八十五师以及补充到其他部队的遵义人，整个抗战期间有15万余名遵义儿女奔赴抗日前线，约占当时贵州人人伍总人数(639631人)的23.45%。贵州先后组建10多个师参加抗战，遵义人的占比都相当高。

遵义人参加抗战的历史将永远被人们铭记。由遵义人组成的成建制的部队先后参加了抗战期间众多的重大战役、北方抗战及远征军征战。至今仍耸立在山西河津市黄河边上高大的纪念黔军龙门抗战的纪念碑，就是对遵义子弟抗战最好的纪念。

一〇三师庞跃渊奔赴抗战前线，从他参加淞沪会战前留下的诗歌中，可以看出遵义儿郎出山抗战的家国情怀：

师部请缨我争先，枪林弹雨难生还。

男儿有志多征战，牺牲只为保平安。

平倭何惧饮流弹，报效民族意志坚。

举国兴师枪握紧，誓师必胜在明天。

三

抗战期间，为躲避战乱，一些机关、院校、工厂内迁至遵义，在艰难困苦的情况下继续工作、生产和学习。遵义人民在自身物资困难的情况下，接纳了大量的内

迁单位。

据不完全统计，遵义接纳安置的单位有陆军大学、陆军步兵学校、浙江大学、第二军械库、四十一兵工厂、海军学校、军政部第一荣誉军人休养院、中央军校四分校、陆军108医院、大夏大学、中央实验茶场、中央气象研究所以及大批中学、保育院、育幼院等。

由于过境部队、驻军以及大量难民涌入遵义，遵义、桐梓等县城均设立难民救济站和收容所，用以救助逃难同胞。遵义人民节衣缩食捐钱捐物慰问过境部队，供应驻军食宿，在国家危难之际体现了遵义人民的爱国情怀。

这些内迁至遵义的单位、学校，在艰苦的条件下迅速恢复生产、办学，为国家培养人才，为抗战生产物资，有力地支援了抗战。

浙江大学因在遵义办学突出、成果丰硕而被英国科学家李约瑟实地考察后誉为“东方剑桥”；海军学校因培养了大批现代海军人才而被誉为“高原战舰”“中国现代海军摇篮”；四十一兵工厂生产了大量武器用于抗战。

四

抗日战争期间，由于当时东南沿海港口及北方地区均被日本人攻占，国际社会的援华物资只能从印度出发，经云南过贵州，最后运转至重庆，因而遵义成为保证重庆物资供应人员往来的重要集散地和通道。为了强化基础设施建设

以保证抗战需要，遵义人民在修路、建机场、征粮、完税等方面作出了重大贡献。

为保障战时需要，遵义加强了交通设施建设和工厂的建设。这一时期，在原有简陋的川黔公路上，开展了遵义环城路线、娄山关、花秋坪(今七十二道拐)等公路的改造和建设工程。另外，遵义至凤冈、遵义至团溪、遵义至绥阳等公路也是在这一时期修建通车。

抗战期间，为适应战时需要，遵义和周边地区修建了老卜场(今新蒲)机场、龙坪机场，并对赤水河等航道进行了治理，大量遵义民工参加建设，为抗战作出了巨大贡献。

总之，为支持抗战，遵义人民除积极参军参战外，在工程建设、纳粮、完税、献工、献力、捐款、捐物等各方面也作出了贡献。

五

为积极宣传抗战、发动群众支持抗战，遵义先后成立了众多以宣传“抗日救国”为宗旨的群众团体、社会组织、宣传队以及读书会等。这些组织在地下党的领导下，积极宣传中国共产党的抗日主张，编排和演唱了大批进步剧目和歌曲，如《放下你的鞭子》《雷雨》《打回东北去》《日出》《二升米》《送郎参军》《夫妻识字》《义勇军进行曲》《卢沟问答》《大刀进行曲》等，这些剧目的演出和歌曲的传唱，在一定程度上对唤醒民众关注抗战、参加抗战起到了积极作用。

如1938年暑假，由中共永兴支部、涪中支部等组织的三支宣传队开展暑期抗日宣传活动。其中，以永兴支部成立的“民先队”队员为核心，组织了40多人的“飞鹰步行团”。他们从涪潭出发，途经遵义到贵阳，以游行的方式开展抗日救亡宣传，在当时引起了很大轰动。桐梓地下党则组织开办进步书店，秘密出售《新华日报》《二万五千里长征》《毛泽东传》《朱德传》和《群众》周刊等革命书籍。

遵义县委组建的“遵义音乐教育促进会”在遵义县城(今遵义主城区)成功策划并组织了三次大型音乐、戏曲演出，演唱了《牺牲已到最后关头》《流亡三部曲》《壮丁》等抗日组歌和话剧，并组织100多名学生组成“儿童合唱团”，成功举办了《黄河大合唱》演唱会。

抗战期间，遵义人口激增。为了满足民众对生活必需品的需求，遵义众多小型火柴厂、酒厂、织布厂、织袜作坊、毛巾作坊、制革厂、食品厂、卷烟厂、各色餐馆等应运而生。

桐梓当地特色的关刀腊肉、松花皮蛋、牛肉干等特色食品，就是当时许多来自两广、江浙等地的人们，在桐梓传统口味的基础上融合而来的。当时仅桐梓一地就有30多家腊味制品店号，这些腊味物美价廉，远销海外。

抗战期间，遵义人民在艰难的环境中为支持抗战作出了自己的贡献。

山海携手共促发展

赤水农文旅融合推介会在深圳成功举办

本报讯(记者 庞飞)9月2日，“黔韵赤水·湾区相约”赤水市农文旅融合推介会在深圳市成功举行。

本次活动不仅展示了赤水市丰富的农业、文化和旅游资源，也是东西部协作的一次具体实践。广东省粤黔协作工作队遵义工作组赤水小组依托粤黔协作机制，以粤港澳大湾区与赤水融合发展为契机，通过推动一二三产业协同，助力共同富裕，使“醉丹霞·宿赤水”品牌在大湾区影响力进一步提升。

推介会现场设置特色商品展示区，赤水晒醋、竹笋、石斛花、竹泉水等农特产品受到嘉宾青睐。自结对帮扶以来，两地坚持问题导向和效果导向，针对赤水市产业短板，构建“输血+造血”双轨帮扶模式，为一二三产业联动高质量发展注入新动力。在一方面，围绕金钗石斛、竹笋等特色农产品，打造“粤港澳市场+赤水基地”产销体系，通过直供和展销渠道，让赤水

农产品走进大湾区市场，既丰富了湾区“菜篮子”，也促进了赤水农民增收。二产方面，借助大湾区的产业、技术和市场优势，引进龙头企业，拓展农产品品类，提升附加值和竞争力。三产方面，通过专题推介和踩线活动，宣传赤水丹霞、瀑布、竹海等旅游资源，开发大湾区客源市场，提升“醉丹霞·宿赤水”品牌知名度，使其成为湾区游客休闲度假的热门目的地，进一步拓宽农产品销售和农民参与旅游服务的收益渠道。

推介会上，文旅推介官以“吃住行游购娱”为主线，生动呈现赤水农文旅融合的崭新图景，而这正得益于东西部协作下一二三产业的协同发展。现场展示的农文旅产品，为旅行社呈现出可游、可购、可体验的全域旅游新场景。随着协作机制不断深化，赤水市将在东西部协同发展中继续书写生态美、产业兴、百姓富的高质量发展新篇章。

东西部协作进行时



生态“凉”撬动旅居“热”

遵义今年夏季吸引川渝游客200万人次

气候凉爽的遵义，今年夏季吸引了成千上万的川渝客人前来避暑。

遵义市生态良好，夏季清凉，空气中每立方米负氧离子达5000至30000个。重庆、四川等地是遵义避暑旅游的主要客源地。今年夏季，川、渝来遵义的避暑游客近200万人次。

山环湖绕，凉风习习。清晨6点，遵义市赤水市葫市镇天鹅堡社区湖畔广场，旅居此地的成都、重庆游客随太极韵律舒展如云。重庆游客陶本万说：“这里空气清新、气候宜人，避暑很安逸。”

避暑季，紧邻重庆市江津区、綦江区的遵义市习水县也成为避暑胜地，寨坝、程寨、坭坝、仙源、大坡、桑木等乡镇迎来旅居客流高峰。

“开着车过水上公路时，水花四溅，凉丝丝的风从天窗灌进来，瞬间凉爽。”旅居大坡镇的重庆游客李女士说。四川泸州的张先生则翻出手机里的照片说：“云像海浪一样在山间盘旋，感觉自己站在

仙境里。这个照片发朋友圈，评论区都‘炸’了。”

入夏以来，大坡镇的飞鸽景区累计接待避暑游客超10万人次，其中重庆游客占比高达70%。

避暑季，在遵义市桐梓县九坝镇，900余家乡村民宿开门迎客超过12万人次。“我家22个房间住满44名游客，客人要提前下单，高峰期往往一房难求。”马家大院负责人陈亮告诉记者。

“这里能走秀、下象棋、打乒乓球，每天的生活过得相当舒心。”在十里云湖康养旅游度假区住下的重庆游客牟云敏已连续4年来此避暑。

桐梓县紧邻重庆，凭借凉爽气候和丰富多元旅居业态，当地的乡村旅游格外亮眼，避暑游客集中在九坝、娄山关、楚米、大河、尧龙山、茅石、马鬃、狮溪、黄连等乡镇(街道)，全县乡村民宿达2200多家，床位近11万张，预订率超过95%。今年6至8月，旅居桐梓的

游客超过30万人次，来自川、渝的占96%。

这些日子，与桐梓一山之隔的遵义市汇川区板桥镇乡村旅游一条街住着上万名重庆客人。当地地紧扣娄山关红色旅游资源，每周组织开展红色故事宣讲活动，让游客在夏日清凉里体验红色文化。游客的到来，也带火了当地的藤编、豆腐干、天麻等产业。

眼下，在与重庆南川、武隆毗邻的遵义市道真自治县洛洛镇大塘村，160多家乡村旅馆里居住着2000余名重庆客人。去年，这个村累计接待游客约8万人次，吃掉和带走的“大塘土鸡”近10万只。

绿水青山搭建的“绿荫凉棚”，聚焦资源、客源、服务三大要素构建的20个生态圈业态场景，星罗棋布的4000多处避暑山居，遵义乡村旅游形成了星星点点成面、众星捧月蔚为大观的立体多元新景象。

(贵州日报天眼新闻记者 王其伦)